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 роботу в навчальних закладах; 
 профілактичну роботу в сім’ї і серед батьків; 
 діяльність служб соціально-психологічної допомоги; 

 заходи загальносуспільного характеру. 
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Дошкільний вік є періодом бурхливого накопичення дитиною досвіду, знань 

необхідних для творчої діяльності. Виникнення задуму дошкільника потребує яскравих 

вражень, певних уявлень, джерелом яких є різноманітний предметний та природний світ, 

соціальні явища, література, різні види діяльності. Тому, важливо наповнювати життя дітей 

враженнями, створювати умови для більш глибокого засвоєння оточуючого, формувати 

вміння бачити характерні особливості предметів, явищ, розвивати спостережливість, 

допитливість, пізнавальну активність дошкільників, що являються тим ґрунтом, на якому 

формується творча діяльність дитини. 

Дошкільний вік вважають сприятливим періодом для розвитку творчих нахилів 

особистості, їхнього прояву у сферах пізнання та художньої діяльності. Адже добре відомо, 

що у дітей цього віку більшість психічних процесів, зокрема, пам’ять, мислення, 

сприймання, уява, почуття, перебувають на стадії становлення, зміни, розвитку. Саме тому 

вони надзвичайно рухливі, нестійкі, мінливі, суперечливі. 

На сучасному етапі проблеми дитячої творчості певною мірою висвітлені у 

педагогічних і психологічних дослідженнях особливостей художньої та пізнавальної 

діяльності дитини. Під керівництвом Н.О. Ветлугіної, О.М. Дьяченко, Т.С. Комарової 

вивчалася художня творчість дошкільників; К.В. Тарасова, Б.М. Теплов досліджували 

прояви музичної творчості дітей; Л.А. Венгер, О.В. Запорожець, В.К. Котирло, Н. С. Лейтес, 

О. В. Проскура – пізнавальну та перцептивну діяльність; А.М. Богуш, Н.В. Гавриш, 

Л.О. Калмикова, Т.О. Піроженко – комунікативно-мовленнєву діяльність. 

 Аналіз результатів досліджень дитячої творчості, здійснених відомими вченими 

(Н.О. Ветлугіною, О.І. Кульчицькою, І.Я. Лернером, Б.М. Тепловим, Є.О. Фльоріною та ін.), 

дозволяє сформулювати її визначення. Дитячу творчість слід розуміти як створення дитиною 

суб’єктивно нового (значущого для неї) продукту – малюнка, конструкції, гри, оповідання, 

створення невідомих раніше деталей, що по-новому характеризують створюваний образ: 

різних варіантів зображень, ситуацій, рухів, характеристик героїв, інших дій; застосування 

засвоєних раніше способів зображення або засобів виразності у новій ситуації; прояв 

ініціативи в усьому. 

Дитина – аж ніяк не пасивна істота, жодний вплив іншої людини вона не може 

сприйняти без власної реальної діяльності. Вона засвоює людські надбання, докладаючи 

власних зусиль, міркуючи, уявляючи. Елемент творчості присутній у всіх специфічно 

дитячих видах діяльності, він збагачує (ампліфікує) розвиток дитини. На думку відомого 

російського дослідника дитячої творчості О.І. Савенкова, творчість та дослідницька 

поведінка тісно пов’язані між собою і мають спільну природу [2]. 
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Творчість – це одна із найзмістовніших форм психічної активності дитини. Її можна 

розглядати як універсальну здібність, що забезпечує успіх різноманітної діяльності дітей. 

Будь-який творчий акт дошкільника – результат його активних пізнавальних, творчих дій. 

Вже в дошкільному віці творча спрямованість дитини проявляється як властивість 

власне людської психіки. Малюк робить справді творчі відкриття мало не на кожному кроці, 

оскільки вперше вивчає світ навколо себе, пізнає навколишні предмети, людей. А в деяких 

видах творчої діяльності дошкільнята можуть здійснювати не просто «мікровідкриття 

суб’єктивного масштабу», а сягати досить високого рівня, ледве не професійного, адже деякі 

дитячі вірші, малюнки фахівцями визнаються часом за цілком «дорослі». 

Засвоєння дитиною мови у дошкільному віці є творчим процесом (процес засвоєння 

норм словотворення), гра – це теж творчість, адже, створюючи нові ігрові ситуації, дитина 

вносить своє, суб’єктивне в ігрові дії, зображувальну діяльність, музику, конструювання 

тощо. Навіть наслідуючи дорослих, дитина творчо видозмінює своє сприймання відповідно 

до власних уявлень, а засвоюючи щось нове, пропускає його крізь особистий досвід, 

неповторний та унікальний. Нові знання творчо трансформуються кожною дитиною і 

набувають своїх особливостей. Ці процеси є основою тих неочікуваних актів творчості, які 

породжуються та реалізуються дитиною [1]. 

Дитяча творчість – це також процес створення образів з казки, оповідання, гри- 

драматизації, у малюванні, конструюванні, пошук у ході діяльності способів, шляхів 

розв’язання завдань. При цьому основними етапами творчого процесу дитини, на думку 

вчених, є: виникнення відчуття неясності чогось (поява проблеми); виникнення низки 

запитань, уточнень; виділення значущих для успішного розв’язування проблеми елементів; 

усвідомлення, розуміння проблеми; формування гіпотези; пошук і знаходження розв’язку. 

У цілому ж творча діяльність особистості розгортається упродовж тривалого часу й 

може бути охарактеризована як з точки зору її об’єктивних результатів, так і з точки зору тих 

змін в особистості, які відбулися у зв’язку й під впливом цієї діяльності. Аналізуючи творчу 

діяльність як систему, у її загальній структурі виділяють декілька підсистем, зокрема: процес 

творчої діяльності, продукт творчої діяльності, особистість творця, середовище та умови, в 

яких протікає творчість.  

Отже, творчість належить до складних і водночас соціально значущих психологічних 

феноменів. Сучасний стан дослідження творчості можна розглядати як процес зближення 

двох підходів: особистісного – дослідження суб’єкта творчої діяльності, його потреб, 

мотивів, знань, умінь, навичок, властивостей, самосвідомості, емоцій, почуттів та 

процесуального – дослідження фаз, станів, стадій та результатів перетворення предмета 

творчості. Творча дитина, творча особистість – це результат усього способу життя 

дошкільника, результат спілкування та спільної діяльності з дорослими, результат його 

власної активності. У нього поступово формується складний, суперечливий внутрішній світ, 

який надає усій його діяльності творчого характеру. А чим багатший, оригінальніший 

внутрішній світ дитини, тим радикальніші й неочікуваніші творчі перетворення набутих нею 

знань. 
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